

РОЛЬ РИМСКОГО ПРАВА В РАЗВИТИИ ЮРИДИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

А. Рахимжонов, д-р юрид. наук

М. Рахимжонов, студент

Национальный университет Узбекистана, Ташкент

В данной статье авторы проанализировали вопросы, связанные с возникновением римского права и его развитием, с научно-теоретической и практической точки зрения. А также на основе мнений ученых-юристов, древних источников и законодательных актов они объяснили роль римского права в развитии системы юридического образования.

Ключевые слова: *Право, Римское право, Римское гражданское право, частное право, публичное право, юридическая наука, юридическая практика, закон.*

Римское право - одна из величайших правовых систем в мире, оставившая яркий след в мировой истории. Несомненно, его влияние сначала распространилось по всей Европе, а затем и за ее пределы на весь мир. Многие представления о юриспруденции зародились в древнеримском государстве, и сегодня они играют ключевую роль в правовой системе не только Республики Узбекистан, но и всех стран, где действует романо-германская правовая система.

В юридической литературе юриспруденция - (лат. *juris prūdentia* «юриспруденция», лат. *jus, juris* «право» и лат. *prūdentia* - «предвидение», «знание») - понятия юридической науки и юридической практики, а также основные система юридических понятий, значение которых указано.

Римские юристы обычно признаются учеными основоположниками современной юриспруденции. По их мнению, термин «право» (*ius*) происходит от термина «справедливость» (*iustitia*), поскольку «право есть наука о добре и справедливости. Юриспруденция прославляется как божественное и человеческое знание, умение отличать правильное от неправильного («*ius Pridentia est dinarum atque iniusti scientia*»).

Частное право, изучающее личное право как универсальное явление, формировалось с момента зарождения понятия права и стало его составной частью до сих пор. «Юриспруденция - одна из древнейших наук, возможно, древнейшая социальная наука», - признают исследователи. К современности римская юриспруденция превратилась в последовательно организованную и разработанную доктрину, которая продолжает развиваться.

Не будет преувеличением сказать, что юридическое образование началось с римского права. Римское право занимает особое место в системе юридического образования. Римское право – одно из правовых сокровищ, послужившее основой для создания гражданского и торгового права, оставившее особый след в мировой истории и правовой культуре, явившееся продуктом римского рабовладельческого государства XXV век тому назад, и которые определили основу всех существующих правовых полей.

Независимо от того, будет ли эта область называться «Римское право», «Римское гражданское право», «Римские частные правом, ее содержание и сущность не изменятся. Потому что единственным правом древнеримского рабовладельческого государства было

право гражданское, и даже действия, связанные с уголовным наказанием, в ранние времена прямо регулировались гражданско-правовыми отношениями.

Римское право отразило основу формирования и развития правовых полей и правовой системы в целом в истории человечества, сформировав один из важных аспектов правовой культуры, то есть римское правоведение.

В древнеримском обществе гражданское право было первой из областей права, как фундаментальная правовая область. Сначала посредством этих норм регулировались все действия, отношения, нормы обычая, традиции, обряды, оставленные предками, религиозные отношения, в результате совершенствования развития общества эти нормы постепенно стали переводиться в письменную форму. связи. Возникшие на такой основе письменные отношения первоначально породили гражданско-правовые отношения и окончательно определили сферу их действия. Фактически все действия, даже действия, связанные с преступными элементами, изначально регулировались гражданско-правовыми нормами, что создало базу и почву для развития гражданского права.

Две тысячи пятьсот лет назад на основе рабовладельческого строя было создано великое римское право в римском рабовладельческом обществе, которое делилось на две части: публичное (публичное) и частное (частное) право. Рим, Тит Ливий (1 век н.э.) в Риме существовало писаное право, производное от норм обычного права, определявшее право «XII Таблицы» как источник как публичного, так и частного права.

На самом деле законы XII таблицы были созданы в 451-450 годах до новой эры. Этот закон является одной из первых основ в развитии римского гражданского права. В римском государстве под публичным правом понимаются отношения, состоящие из правовых норм, защищающих интересы государства, свободу, его правовой статус, регулирующих отношения, связанные с его статусом.

Ульпиан, один из известных юристов римского рабовладельческого государства, указывал на различие между публичным и частным правом: Публичное право определяется правовым положением (статусом) государства, а частное право состоит из действий лиц, связанных с интересами и выгодами. Из этого определения видно, что публичное право действительно состоит из совокупности правовых норм, которые служат интересам государства и защищают его.

В римском праве слово (юс) употреблялось в разных значениях, т.е. «право», «правовые нормы». В публичном праве используется как «правовые нормы», обязательное и обязательное для всех граждан управление государством, системой государственных органов, их полномочиями, компетенцией, понятием должностных лиц, учреждений, волей и свободой государством и всеми гражданами, на основе соглашения отдельных лиц, понимаемых как совокупность норм, которые не могут быть изменены. Поэтому публичное право регулировало отношения, связанные с государственным статусом, а частное право регулировало правоотношения, связанные с волей, волей и интересом отдельных граждан.

Частное право – это свобода воли, воля и интересы отдельных лиц, прежде всего это добровольная и независимая воля субъектов права, автономия, свободная конкуренция, решение гражданина защищать или не защищать свое право, требовать или отклонять, наследовать при условии, что он может принять или отказаться от него и вступить или не вступить в ряд других отношений на основании своей воли.

На наш взгляд, различие между публичным и частным правом выражается в следующем.

Публичное право – это часть правовой системы, то есть совокупность правовых норм, регулирующих отношения, связанные с обеспечением общегосударственных (общественных) или общегосударственных интересов. В публичном праве стороны юридически неравны и выступают в публично-правовых отношениях.

Частное право – это часть правовой системы, то есть совокупность правовых норм, регулирующих и охраняющих отношения между людьми. Частная собственность является основой частного права. Поэтому частное право представляет собой совокупность правовых норм, защищающих интересы человека в его отношениях с другими лицами.

По сути, поскольку римское право основывалось на принципах добра, добродетели, справедливости и законности, рабы, рабы и все живущие на этой территории люди и население имели перед собой права и обязанности. Например, в Дигестах императора Юстиниана значение слов «Жить правильно, не вредить другому человеку, давать каждому принадлежащее ему» исходит из того значения, что в основе римского права лежали добро, справедливость и законность. Но всякое общество, основанное на эксплуатации, добивается свободы и интересов своих экономически господствующих классов и укрепляет эти интересы на основе законов. Следует сказать, что римское государство не было исключением.

Римское право составляет основу правовых знаний о частном праве, в том числе и о системе гражданского права, существующей сегодня в нашей стране. Более истинного и более совершенного закона, чем римское право, нельзя найти ни в одном народе. Это признано всем миром, и уже более двадцати пяти веков большинство цивилизованных народов мира пользуются римским правом, приспособив его к своим условиям. Эти великие заслуги римлян перед историей человечества признаны учеными-юристами всех народов.

Такое совершенство и универсальность римского права основывается на нескольких важных факторах, но все они могут быть обобщены, так как им удалось открыть объективные законы частнособственнических отношений, т. способы их рационального применения в своих обстоятельствах.

Правовые основы частной собственности мы находим в римском праве. Поэтому в процессе формирования частной собственности в нашей республике естественно приходит на помощь римское право, и некоторые его нормы принимаются в нашем законодательстве.

Сегодня система юридического образования рассматривается как важный фактор формирования национальной правовой системы. Это оказывает непосредственное влияние на развитие права, его восприятие обществом, деятельность всех правотворческих и правоохранительных органов. Кроме того, без юридического образования не может быть юридической науки, а без юридической науки не может быть и полноценной правовой системы.

На наш взгляд, значение римского права для современных правоведов заключается в следующем:

во-первых, термины и понятия, общепризнанные в текстах римского права, могут быть усвоены только при изучении первого источника, это необходимо для того, чтобы юрист ясно понимал их содержание;

во-вторых, точность выражений в римском праве, отличающаяся сложностью конструкций, обладающая высоким уровнем юридической техники, необходима в правотворческой и правоприменительной практике;

в-третьих, изучение римского права значительно расширяет мировоззрение юристов и поднимает их профессиональный моральный дух.

Основной целью преподавания римского права является изучение основных теоретических правил и норм римского права и проведение сравнительного анализа с действующим гражданским законодательством Республики Узбекистан.

Римское право при ясности его понятий, владении юридической техникой может помочь современному юристу четко различать и формировать юридические категории. Одной из целей и задач изучения римского права является овладение юридическими приемами, необходимыми для правотворчества и правильного применения законов.

В древнеримском государстве гражданин должен был иметь многолетний стаж государственной службы, занимать высокое положение в обществе, быть знатного происхождения, чтобы стать юрисконсультom. Прежде чем претендовать на должность юрисконсульта, римский гражданин должен был пройти ряд магистратских должностей, поработать квестором, трибуном, эдилом, претором, консулом. В ходе этой многолетней и красочной деятельности он знакомится с правом не только через различные формулы, но и с его жизненными функциями, непосредственно знакомится с потребностями личной и общественной жизни, осваивая техническую сторону права, а заодно показать перед народом свои способности, опыт и моральные качества. Он должен был уметь представить себя народу не только как бизнесмен, но и как человек с высоким человеческим мужеством, непродаваемой честностью, стремящийся понять истинный характер работы, не отвлекаясь на влияние интересов. Погребенный во славе своего блистательного прошлого и седовласый, такой гражданин легко мог фантазировать о своей старости, не опасаясь чахнуть от бездействия: народ ежедневно стоял в очереди у его дверей за советом; для магистратов и судей его слово будет иметь большое влияние. Только такой гражданин мог претендовать на место адвоката.

Развитие юридического образования в Республике Узбекистан можно наблюдать по трем направлениям:

- влияние через вузы;
- влияние через принятие законов;
- влияние через правовую идеологию.

Принимая во внимание специфику воздействия римского права через вузы, можно отметить, что мы значительно отстаем от стран мира в развитии юридического образования. Если подготовка юристов началась в XI веке в вузах европейских стран, в том числе в Болонском университете, то университетское юридическое образование появилось на территории Узбекистана лишь в начале XX века.

Такая серьезная разница во времени не могла не сказаться на качестве и количестве юридического образования. При этом образовательные организации нашей республики получили возможность использовать опыт, полученный в европейских вузах. Из-за отсутствия самих юристов первые профессора и преподаватели Туркестанского государственного университета, где было налажено юридическое образование в Узбекистане, были русскими, и преподавание велось в основном на русском языке.

Уровень развития любой страны зависит от уровня правосознания и культуры, а также сформированной в ней системы образования. Ведь это одно из важнейших условий обеспечения законности и укрепления законности в обществе.

Естественно, что значение юридического образования в эффективной реализации этих критериев несравнимо. Известно, что за последние годы в нашей стране была проделана значительная работа в плане коренного реформирования национальной правовой системы, формирования правовой культуры в обществе и подготовки квалифицированных юридических кадров. Таким образом совершенствуется и адаптируется к требованиям времени необходимая организационно-правовая и институциональная база.

В связи с этим, прежде всего, большое внимание уделялось систематическому и органичному осуществлению правового воспитания и обучения. Задачи повышения правовых знаний населения последовательно переводятся с общего на специализированное и углубленное начало.

В частности, в качестве конечной цели было определено соблюдение баланса между личными интересами и интересами общества в повышении правосознания и правовой культуры. Следовательно, в реализации этой идеи большое значение имеют коренное совершенствование системы юридического образования, инновационные методы в этой области, широкое внедрение положительного опыта зарубежных стран в этом отношении.

Принятые в последние годы Президентом Республики Узбекистан указы и постановления служат полному обновлению облика этой системы, укреплению ее материально-технической базы. Постановления от 9 января 2019 года «О коренном совершенствовании системы повышения правосознания и правовой культуры в обществе», 29 апреля 2020 года «О дополнительных мерах по коренному совершенствованию правового образования и науки в Республике Узбекистан», 8 февраля, 2017 года «Рассылка нормативно-правовых документов «Решение о мерах по коренному совершенствованию системы» - один из них.

Отрадно, что создаются условия для подготовки юридических кадров не только в центре, но и в регионах. Для этого создаются все возможности на основании Указа главы государства «О дополнительных мерах по коренному совершенствованию юридического образования и науки в Республике Узбекистан».

В частности, в соответствии с ним Ташкентский государственный юридический университет определен базовым высшим учебным заведением и научно-методическим учреждением по подготовке и переподготовке юридических кадров по специальности «Юриспруденция». При этом в Самаркандском, Наманганском, Термезском и «Ташкентском институте инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства» Национальный исследовательский государственных университетах созданы юридические факультеты, и прием осуществляется по квотам, сформированным и утвержденным в установленном порядке по направлению «Юриспруденция», в том числе дополнительный прием на основании договора дифференцированного платежа.

Это еще больше повысит возможности подготовки высококвалифицированных, творчески мыслящих, добросовестных кадров с учетом современных требований, передового международного юридического опыта и потребностей рынка труда.

В заключение следует отметить, что наряду со всеми сторонами жизни нашего общества обновляется и система правового образования. На местах применяются новейшие образовательные и инновационные технологии, кредитно-модульная система, методики обучения иностранным языкам. В сегодняшней жесткой конкурентной среде важно предоставить кадры, которые являются интеллектуально зрелыми, глубоко знающими свои права и спо-

собными донести это до других. Ведь, как заявил глава нашего государства в своем обращении к парламенту, «мы стремимся превратить Узбекистан в развитую страну, и добиться этого мы можем только за счет стремительных реформ, науки и инноваций».

Список использованных источников

1. Ш.М.Мирзиёев Қонун устиворлиги ва инсон манфаатларини таъминлаш юрт тараққиёти ва халқ фаронлигининг гарови. –Т., “Ўзбекистон” НМИУ. 2017. 8-бет.
2. Ўзбекистон Республикаси Президентининг “Ўзбекистон Республикасининг фуқаролик қонунчилигини такомиллаштириш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Фармойиши. (Қонун ҳужжатлари маълумотлари миллий базаси, 06.04.2019 й., 08/19/5464/2891-сон).
3. Топилдиев В.Р. Фуқаролик ҳуқуқи. Дарслик. –Т., «Yridik adabiyotlar publish» 2022. 592 б.
4. Топилдиев В.Р. ва бошқалар Рим ҳуқуқи. Ўқув қўлланма. –Т., «Yridik adabiyotlar publish» 2022. 204 б.
5. V.R.Topildiyev., Fuqarolik huquqi. Ўқув қўлланма -Т.:Cho'lpon nomidagi nashriyot-matbaa ijodiy uyi, 2011. - 624 б.
6. Топилдиев В.Р., Рим ҳуқуқи. Дарслик;. –Т.: Янги аср авлоди, 2013. -260 б.
7. Топилдиев В.Р. Замонавий технологияларни фуқаролик-ҳуқуқий фанларнинг ривожланиши ва фуқаролик ҳуқуқий муносабатларга таъсири // “Fuqarolik huquqiy fanlarini rivojlantirish tendensiyalari va fuqarolik qonunchiligini takomillashtirish istiqbollari” mavzusidagi Respublika ilmiy-amaliy konferensiya materiallari. – Т., 2022. 47-62 бетлар.